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ПРОБЛЕМИ ДОКУМЕНТУВАННЯ ПОРЯДКУ ПРОВЕДЕННЯ 

ІНВЕНТАРИЗАЦІЙНОГО ПРОЦЕСУ 

 

Вивчення практичних засад здійснення інвентаризації на підприємствах 

дало змогу виявити суттєві прогалини, які мають місце в її документальному 

забезпеченні, відсутність розроблених типових форм первинних документів для 

оформлення інвентаризації певних об’єктів (наприклад, земельних ділянок, 

нематеріальних активів), недосконалість окремих існуючих інвентаризаційних 

документів, зокрема: Акту звіряння розрахунків.  Ця ситуація викликає 

особливе занепокоєння із врахуванням важливості належного документування 

інвентаризації як одного із основних методів обліку та контролю. 

Усі записи в бухгалтерському обліку здійснюються на підставі первинних 

документів. Але іноді, на підприємстві трапляються непередбачені ситуаціі, які 

документально не оформляються, це-природні втрати(усушка, випаровування), 

крадіжки та псування товарно-матеріальних цінностей. А також у 

бухгалтерських записах, можуть бути помилки. Все це говорить про можливі 

розбіжності між даними бухгалтерського обліку і фактичної наявності. Для 

виявлення і ліквідації таких невідповідностей, необхідно проводити 

інвентаризаціі. 

Інвентаризація- це перевірка фактичної наявності та стану матеріальних 

цінностей в натурі, та звірка цих даних з даними бухгалтерського обліку. Згідно 

з "Порядком подання фінансової звітності" (затв. постановою Кабінету 

Міністрів України від 28 лютого 2000 р. № 419) проведення інвентаризації є 

обов'язковим: 

 1) перед складанням річної фінансової звітності, крім майна, цінностей, 

коштів і зобов'язань, інвентаризація яких проводиться не раніше 1 жовтня 

звітного року. Інвентаризація будівель, споруд та інших нерухомих об'єктів 

основних засобів може проводитися один раз у три роки, а бібліотечних фондів 

- один раз у п'ять років; 

2) при зміні матеріально відповідальних осіб (на день приймання-

передавання справ); 

3) при встановленні фактів крадіжок або зловживань, псування цінностей 

(на день встановлення таких фактів); 

4) за приписом судово-слідчих органів; 

5) у разі техногенних аварій, пожеж чи стихійного лиха (на день після 

закінчення явищ); 

6) при передачі підприємств та їх структурних підрозділів (на дату 

передачі). Інвентаризація може не проводитися у разі передачі підприємств та 

їх структурних підрозділів у межах одного органу, до сфери управління якого 

входять ці підприємства; 
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7) у разі ліквідації підприємства; 

8) при колективній (бригадній) матеріальній відповідальності проведення 

інвентаризації обов'язкове у разі зміни керівника колективу (бригадира), 

вибуття з колективу (бригади) більше половини його членів, а також за 

вимогою хоча б одного члена колективу (бригади). 

За повнотою інвентаризації бувають повні і часткові. Повні інвентаризації 

як правило проводяться перед складанням фінансової  звітності. Вона охоплює 

всі підрозділи підприємства. Часткові інвентаризації проводяться для 

«внутрішнього контролю», аби забезпечити достовірність облікових даних та 

посилення боротьби з крадіжками на підприємстві. 

Перед початком проведення інвентаризації, керівник підприємства 

складає наказ про інвентаризацію, в якому зазначаються члени 

інвентаризаційної комісії та дати проведення інвентаризації. Інвентаризаційна 

комісія складається з керівників виробничих підрозділів, головного бухгалтера 

на чолі з керівником підприємства. Комісія повинна скласти інвентаризаційний 

опис, у кінці якого, матеріально відповідальна особа підрозділу, в якому 

проводиться інвентаризація повинна підтвердити, що у неї немає ніяких 

претензій до інвентаризаційної комісії. Інвентаризаційний опис заповнюється 

від руки, або за допомогою засобів оргтехніки або за допомогою 

обчислювальних машин. 

В інвентаризаційних описах відображають найменування товарно-

матеріальних цінностей, їх кількість, за необхідності опис їх стану. Для 

оформлення результатів інвентаризації застосовуються типові форми первинних 

документів. В цих документах не допускаються помарки.  кщо вже сталася 

помилка, її виправляють шляхом закреслення неправильних записів, та 

написанням зверху правильних. Виправлені помилки обов’язково повинні бути 

підтверджені підписами усіх членів комісії та матеріально-відповідальної особи. 

Для визначення результатів інвентаризації складають порівняльні 

відомості. В такі відомості записуються тільки ті найменування матеріалів, по 

яким були виявлені відхилення від даних обліку. Матеріали інвентаризації 

оформляються в одному примірнику, і це є підставою для відображення 

інвентаризації в бухгалтерському обліку. 

Недоліки в документальному забезпеченні інвентаризації призводять до 

суттєвого зниження її раціональності, ефективності та об’єктивності, сприяють 

її формальному проведенню. За таких умов у повній мірі не може бути 

реалізована мета та виконані всі завдання інвентаризації як методу обліку і 

контролю. Саме тому існує об’єктивна необхідність вдосконалення 

документального забезпечення інвентаризаційного процесу. На наш погляд, 

така робота має складатись з трьох етапів: 

1. Виявлення недоліків в існуючих документах та об’єктивної потреби в 
створенні нових. 

2. Вироблення переліку вимог, яким повинен відповідати той чи інший 
документ відповідно до його призначення. 

3. Розробка форми документу та порядку його складання. 
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Важливою складовою забезпечення належного обліку землі та контролю 

за її використанням в сільськогосподарських підприємствах є інвентаризація 

земельних ділянок. Однак її проведення ускладняється відсутністю 

затверджених у встановленому порядку відповідних інвентаризаційних 

документів. Заповнити дану прогалину в документальному забезпеченні 

інвентаризаційного процесу дозволяють розроблені форми Інвентаризаційного 

опису земельних ділянок, які перебувають у власності (постійному 

користуванні) та Інвентаризаційного опису орендованих земельних ділянок. В 

загальному вигляді ці документи мають таку побудову: вступна частина, 

основна, яка складається з трьох розділів та заключна частина. При цьому 

різними в обох документах є лише перші розділи їх основних частин, пов’язані 

з перевіркою документального оформлення земельних ділянок. Такі відмінності 

випливають із чинного в Україні земельного законодавства, згідно з яким 

юридичні особи, в тому числі сільськогосподарські підприємства, можуть мати: 

- право власності на землю; 

- право на постійне користування землею; 

- право оренди землі. 

Всі ці права на володіння, користування, оренду земельних ділянок мають 

різну юридичну та економічну природу і відповідно різне документальне 

оформлення. Так право власності на землю та право на постійне користування 

землею оформляються відповідними державними актами, що дозволяє для 

інвентаризації таких земельних ділянок використовувати єдиний документ – 

Інвентаризаційний опис земельних ділянок, які перебувають у власності 

(постійному користуванні). У вступній частині цього документу вказується 

його номер і дата складання, назва підприємства, номер і дата складання наказу 

на проведення інвентаризації, строки, місце проведення та об’єкти 

інвентаризації, номер рахунку бухгалтерського обліку, на якому 

відображаються земельні ділянки. Однією із центральних проблем, що 

безпосередньо стосуються здійснення інвентаризаційного процесу на 

підприємствах України, в тому числі й на сільськогосподарських, є 

забезпечення високої якості проведення інвентаризацій. Часто в практичній 

діяльності суб’єктів господарювання зустрічаються випадки необґрунтованого 

заниження значення інвентаризаційної роботи, неналежного, а часом і 

формального проведення інвентаризацій. Доцільно розробити приклад 

Інвентаризаційного опису земельних ділянок, які перебувають у власності 

(постійному користуванні) та орендованих земельних ділянок, що дозволяють 

зафіксувати результати інвентаризації стосовно перевірки документального 

оформлення права власності на землю, постійного користування землею, 

оренди землі, грошової оцінки землі та фактичної перевірки земельних ділянок. 
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